从无为走出的人民

在中国共产党百年华诞的喜庆日子里,6月29日上午,吕其明——一位从安徽无为走出的人民音乐家,伴着他创作的交响乐《红旗颂》步入人民大会堂,以其精彩的音乐人生,荣获习近平总书记亲自颁授的"七一勋章"。

1940年春,10岁的吕 其明,随父母从家乡无为 来到皖东半塔集新四军二 师师部参加革命,被选已 其明部交工团小演员。吕 其明聪明好学,又幸遇从 上海来到文工团的大音乐 宏贺绿汀。贺绿汀的音乐 知识、指挥排练大合唱、小 提琴演奏和对吕其明的关 心指点,给他留下了深刻

1942年底,吕其明被调往皖江根据地新组建的七师文工团。1945年,年刚15岁的吕其明加入了中国共产党。后来吕其明转入山东解放区华东军区文工团。面对蒋介石挑起的内战,解放军进入战略进攻。济南解放,万众欢腾。吕其明作曲的新歌《军队向前进》诞生了:"我们是人民的解放军……排山倒海,万马奔腾……"这歌声,一直唱到解放了的大上海。

中华人民共和国成立后,吕其明转业到上海电影制片厂。1956年,年仅26岁的吕其明为抗战故事片《铁道游击队》作曲。他巧妙地运用山东民歌元素,写出了《弹起我心爱的土琵琶》。欢畅悠扬的歌声,光彩了银幕,传唱全国。

1961年吕其明与战友,为反映解放战争中解放军消灭国民党军王牌七十四师的故事片《红日》,合作的歌曲《谁不说俺家乡好》,以其清新动人、舒展亮丽的旋律唱响大江南北。

《城南旧事》是吕其明作曲的一部故事片,荣获

第三届中国电影"金鸡奖"最佳音乐奖。那是1981年,导演吴贻弓拍摄反映20世纪20年代旧北京世态人情的影片。吕其明遵照导演定下的"淡淡的哀愁,沉沉的相思"的基调,创作的音乐风格和乐思意境新颖、真实、自然,音乐结构和音乐材料与剧情发展融为一体。党的十一届三中全会以后,吕其明为影片《庐山恋》的作曲,在改革开放初期的乐坛有着不可忽视的地位。

1965年2月,上海市音乐家协会决定,由吕其明为当年"上海之春"音乐节赶写一部交响乐,定名为《红旗颂》。这是难得的机遇。吕其明首先定下作品主题:以开国大典为背景,歌颂红旗,歌颂中国革命的伟大胜利。胜利的红旗在吕其明脑海中形成了一个伟大崇高的形象。经过一星期拼搏,激动的泪水陪伴音乐家写出了鸿篇巨制的交响乐序曲《红旗颂》,在当年第6届"上海之春"开幕式上首演获得巨大成功!如今《红旗颂》已成为20世纪世界华人音乐经典。

上世纪60年代初,中国在大庆开采出黑色金子——石油,震惊世界。周恩来总理亲自指示上海电影制片厂,摄制大型纪录片《大庆战歌》,吕其明担任作曲。冒着零下30多摄氏度严寒,剧组到大庆深入生活。三个月中,吕其明不畏艰辛,不分昼夜,深入工人群众,深入各个工地,获得了大量创作素材。随后他奋战一个多月如期完成了任务。

1989年秋,吕其明应邀为峨眉电影制片厂国家重点影片《焦裕禄》作曲。三个月后,《焦裕禄》在人民大会堂首映。吕其明后来说此次创作,"是进行了前所未有的拼搏。"

为迎接中国共产党建党80周年,中央文献研究室等五单位联合摄制大型文献专题片《使命》,特邀吕其明为之谱曲,他出色完成任务。中央文献研究室办公厅致电上海市委宣传部,说吕其明的作品"受到高度评价"。宣传部领导阅批:"感谢吕其明同志出色工作,为上海赢得荣誉。"

1999年,吕其明为纪念上海解放50周年创作了交响乐《龙华祭》,荣获了中国乐坛"金钟奖"。

吕其明是一位多产的作曲家。他的作品有:50多部电影和200多集(部)电视剧的影视音乐,10多部交响乐和其他器乐曲,300多首(部)声乐作品,荣获各种奖项20多项,其中有中国电影音乐终身成就奖、中国音乐金钟奖终身成就奖、上海之春国际音乐节特别贡献奖。

故乡无为市,是吕其明的牵挂。他捐资建校、看望乡亲父老,为无为县广播电台创作节目开始曲,为家乡改革开放成果电视片主题歌作曲并组织演奏录音,为学校写校歌,不辞辛劳。家乡人民为有这位德艺双馨的音乐家而骄傲。吕其明荣获"七一勋章"的殊荣后,笔者发微信祝贺,告诉他《安徽工人日报》将报道他的光荣事迹。他愉快地回复:"感谢家乡人民的厚爱。为祖国为人民创作,是我的终身使命。"

(王惠舟)

"初心映江淮"主题展在省博开展

本报讯 近日,"初心映江淮——庆祝中国共产党成立100周年主题展"在安徽博物院老馆西一楼开展。本次展览入选中宣部、国家文物局推介的庆祝中国共产党成立100周年精品展览,列入省委"永远跟党走"群众性主题宣传教育的重要活动。

展览以时间发展为线,以重大历史事件为切人点,分为"缔造新世界""建设新家园""奋进新时期""阔步新时代"四个部分,共展出习近平总书记考察安徽等图片260多张,《新青年》杂志等实物文物216件

(套),设置有"人民支前""十八个红手印""淠史杭灌区模型""托卡马克装置模型"等复原场景和互动项目,生动呈现了100年来在中国共产党领导下,江淮大地发生的沧桑巨变和取得的辉煌成就。对于引导党员干部、各界群众深入了解学习党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,进一步激励坚定理想信念,传承红色基因,焕发革命热情,坚持不懈奋斗具有重要意义。

主题展开幕后迎来了首批观众,有党史专家、企事

业单位职工,还有放暑假的孩子。他们一路观展,一路仔细聆听讲解。省委党史研究院副院长施昌旺说:"革命先辈牺牲自我,为我们创造了如今的美好生活。对中国共产党历史最好的学习与继承,就是我们要把自己的本职工作做好。"

"在观展中感受波澜壮阔的百年党史,内心十分激动,我将从中汲取精神力量,听党话、感党恩、跟党走,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。" 市民张峰说。 (本报记者 万慧玲)



7月4日,"我要上全运"2021 安徽省社区运动会龙舟赛暨第十四届全运会群众比赛龙舟项目安徽选拔赛暨安徽省龙舟公开赛(亳州站)在亳州市谯城区涡河大地桥——灵津渡大桥段正式开赛,本届龙舟赛采用"三赛合一"的方式,将三大赛事同步举行,吸引了来自全省18支龙舟队伍的近300名运动员参与角逐。 刘勤利 王妙熙/摄

一幅温馨感人的精神扶贫画卷

电影《大事》是一部反映基层干部在精准扶贫中发生的一些可歌可泣的故事。东溪乡位于偏远的山区,当地老百姓居住的房屋年久失修、透风漏雨,且山路崎岖、信息闭塞。为让山民早日脱贫,过上舒适的生活,异地搬迁、移民下山,成为乡里扶贫的头等大事。

77岁的陈铜锣一直拒绝下山,乡长贺东方想尽了办法,陈铜锣都采取躲猫猫的方法,避而不见。按贺乡长所说,陈铜锣也是老革命了,没想到在移民下山这件事上拖后腿、掉链子。乡党委派宣传干事苏小玲,接手这一艰巨任务。小玲以女性特有的细心、耐心和爱心,终于找到问题的症结所在。原来陈铜锣7岁失去了双亲,成为孤儿。有一天,他饿晕在讨饭的路上,被路过的解放军童心瑶救起。童心瑶像妈妈一样给予他母亲般的关爱,度过了一段幸福时光。在童妈妈即将参加渡江战役的前夕,约定打完仗一定回来和他团聚。陈铜锣深信不疑,坚守在望亲崖等待童妈妈的归来,这一等就是70年,只为了

当初他们的一个约定。陈铜锣担心搬离此处,童妈妈找不到他。听完陈大爷的讲述,小玲不忍心再劝离老人了。为圆老人的梦,小玲在网上发帖寻找童妈妈。很快童妈妈的战友留言,原来童妈妈已在那场战役中英勇牺牲。小玲来到安葬童妈妈的烈士陵园祭奠了童妈妈。当小玲把这不幸消息告诉陈大爷时,老人悲痛万分……影片的结尾,陈大爷已搬到政府新建的居所安度晚年。镜头中,小玲挽着陈大爷漫步在干净宽敞的花园式小区,老人的小黄狗跟随左右,一幅温馨的画面。最终,东溪乡提前取得了脱贫攻坚战的胜利,出色地完成了乡里的"头等大事"。

《大事》填补了我省扶贫电影的空白。由安徽美好时代传媒有限公司出品,编剧为合肥知名作家郭明辉。《大事》在深入生活的基础上,找到了时代、亲情和人情的最佳结合点,用细致的笔触,描画了最普通人丰富的心灵深处,把时代的大势和个人的生活,无缝地对接起来,流露出浓浓的感人气息,可以说,这是一部重点关注精神扶贫的佳作。

百名红色讲解员 宣讲百年党史

本报讯 7月2日,由省委宣传部、省文化和旅游厅、省直机关工委、省退役军人事务厅联合主办的"百名红色讲解员讲百年党史"宣讲活动在省行政中心举办。

宣讲现场,来自安徽革命烈士事迹陈列馆 的讲解员万辰璐通过《一张特殊的夫妻照》,讲 述了革命烈士童长荣的革命故事和家国情怀, 催人泪下;濉溪县文化旅游体育局讲解员刘文 静讲述《小竹竿的故事》,带领大家重温支前人 民为革命胜利付出的艰辛与努力、缔造的胜利 与功勋;安徽涡阳文化旅游集团讲解员牛炎奕 通过新四军将领朱鹏祥的故事,将一个有理想、 有担当、有作为的老共产党员形象展示在听众 面前;铜陵市博物馆讲解员罗尹深情讲述了《江 防图》背后解放军斗智斗勇、传递情报的英雄史 诗,展现了"江南解放第一城"中那段烽火岁月; 滁州市小岗村旅游投资管理股份有限公司讲解 员邓淑贤以《风起小岗》为题,将敢为人先、改革 创新的小岗精神深深植入听众心中。宣讲团用 心用情、用百姓的语言,讲好党史中的"英雄"故 事、"人民"故事、"奋斗"故事,引发现场听众的 强烈共鸣。

据了解,本次"百名红色讲解员讲百年党史"省级宣讲已成功举办8场,深入机关、部队、学校、社区,反响热烈。 (张迪)

献礼建党百年主题图书陆续出版

本报讯 《红色经典初版本影印文库》《百部 优秀剧作典藏》等在内的多部献礼建党百年主题 图书将于近期陆续出版。

为庆祝中国共产党成立100周年,中国作家协会策划并推出了《红色经典初版本影印文库》。"文库"系统梳理百年中国文学的艰难历程和巨大成就,精选60部兼具时代性、文学性与现场感的红色革命文学经典,以独特的视角向党的伟大历史致敬,向老一代的经典作家致敬。《百部优秀剧作典藏》,全书合十卷,站在总结回顾中国戏剧文学历史巨变与巨大成就的角度,遴选了百余位剧作家的100部戏剧作品。这是各个历史时期中国共产党领导戏剧文化实践的珍贵历史记录,是文艺界、戏剧界向中国共产党百年华诞献上的一份厚礼。

安徽篮球小将李浩南将出战东京奥运会

本报讯 7月2日,中国篮球协会对2020年东京奥运会女子篮球、三人篮球项目参赛运动员名单进行了公示。其中在三人篮球男篮名单中,安徽小将李浩南榜上有名,他将和胡金秋,颜鹏以及高诗岩并肩作战,为国征战,参加东京奥运会。

1999年出生的李浩南,来自安徽临泉,身高1米97,技术十分全面,爆发力尤其是连续弹跳能力出色,投篮手感柔和,防守端预判准确,是一名颇具潜力的锋线球员。中学时代李浩南就曾代表中国三人篮球征战过世界赛场,曾帮助中国队获得国际篮联U18三人篮球亚洲杯冠军,他本人则荣膺MVP。

在安徽文一男篮备战2018年NBL联赛前夕,李浩南被正式征召到中国三人篮球国家队,此后便一直是队里当仁不让的绝对主力。在安徽文一篮球俱乐部董事长宫鲁鸣看来,为国效力无尚光荣,也是每个运动员义不容辞的责任,"安徽文一大力支持李浩南人选国家队,现在如此,未来依旧如此。希望李浩南能够在奥运会舞台上帮助中国三人篮球取得好成绩。"

作为高中生入选中国国奥队第一人,从亚洲U18三人篮球MVP再到如今中国三人篮球国家队主力,从青年联赛赛场的叱咤风云,再到即将登上东京奥运会舞台,李浩南正在用自己的表现书写着属于自己的故事。此前,安徽省重剑运动员兰明豪、女子射击(飞碟)运动员王晓箐和女子田径运动员王春雨入选国家队备战东京奥运会,另有3名运动员已报国家体育总局竞体司待批准。





合肥青年党员举办集体婚礼

7月3日,"红心相印,百年不渝"合肥市第八届青年集体婚礼青年党员专场在合肥市瑶海区青年创意田园举行,50对来自该市各行各业的青年党员新人齐聚于此,喜结连理。据了解,本次活动旨在带领青年党员们感受合卺礼、解缨礼等中式婚礼环节,让更多青年体验传统婚俗的大气之美,以爱之名致敬家国。 程晨/摄

安徽中烟举办建党百年文艺演出

6月30日,安徽中烟举办主题为 "永远跟党走 攀登新征程"庆祝建 党100周年文艺演出。该演出通过 "开天辟地 站起来""改天换地 富起来""惊天动地 强起来"三个 篇章串联,以歌舞、诗朗诵、小品等 形式回顾了硝烟弥漫的峥嵘岁月, 讴歌了党的丰功伟绩。图为歌伴舞 《绣红旗》。 本报记者 何雪菲/摄